

标题新闻

- 我国海上首个百万吨级二氧化碳封存工程投用
- 两部门发文要求做好大学生参加基本医保相关工作
- 今年全国高考报名人数1291万人 比去年增加98万人
- 《人类遗传资源管理条例实施细则》自7月1日起施行
- 《中国古代重要科技发明创造》系列纪念封首次发行
- 中国首个国际科技组织总部集聚区落户北京

转型加快工业绿色发展 工信部推动六方面

新华社广州6月1日电 工信部副部长辛国斌在1日于广州举行的2023工业绿色发展大会上说,要通过加快推进产业结构高端化、能源消费低碳化、资源利用循环化、生产过程清洁化等六方面转型,全面推进工业绿色发展的重点,打造绿色新动能。

工业是我国能源消费和碳排放的重要领域之一。近年来,我国持续推进工业领域绿色转型,产业结构不断优化,能源资源利用效率提升,绿色低碳产业加快发展。

会上发布的数据显示,2022年,我国高技术制造业、装备制造业占规上工业比重分别达到15.5%和31.8%。2012至2022年规模以上工业单位增加值能耗累计下降超过36%。新能源汽车产销量连续8年保持全球第一,光伏产业链主要环节产量全球占比均超过70%。截至2023年4月底,国家层面共创建绿色工厂3616家、绿色工业园区267家、绿色供应链管理企业403家。

“推动工业绿色发展,就是要从根本上破解资源环境约束瓶颈,从源头推动生产方式绿色转型。”中国电子信息产业发展研究院党委书记刘文强说,要把提高能源资源利用效率放在首位,优化生产流程和工艺,促进节能降耗、提质增效,同时强化创新,培育壮大工业绿色发展新动能。

辛国斌表示,下一步,工信部将加快推进产业结构高端化、能源消费低碳化、资源利用循环化、生产过程清洁化、产品供给绿色化、制造流程数字化,从这六方面的转型来加快工业绿色发展。他特别提出,坚决遏制“两高”项目盲目发展,大力提升钢铁、有色金属、建材等重点行业以及数据中心等重点领域能效水平,高质量发展光伏、风电等新能源产业,积极推广新能源汽车、绿色智能船舶,增强绿色低碳产品供给。

全省企事业单位民主管理和集体协商工作培训班开班

本报讯 近日,全省企事业单位民主管理和集体协商工作培训班在延安开班,省总工会党组成员、副主席赵霞出席开班式并作辅导。

赵霞指出,加强企事业单位民主管理和集体协商,是党中央的决策部署,是省委中心工作的现实需要,是工会的职责使命所在。各级工会、各企事业单位要充分认识加强企业民主管理和集体协商工作的重要性,坚持以职代会和厂务公开制度为重点的民主参与、民主决策、民主管理和民主监督机制,坚持平等协商和集体合同制度为重点的维权机制,勇于探索、不断创新,更好地发挥工会组织助力社会经济高质量发展的积极作用。

赵霞强调,要聚焦重点任务,全面推进民主管理和集体协商工作提质增效;要坚持分类指导、狠抓工作落实;要立足工会参与和维护职能,主动适应新形势新任务新要求,明确目标任务,面向新业态形态、丰富活动形式、深化“要约”行动,加强队伍建设;各级工会和企业单位务必进一步强化责任担当、履职尽责,推动民主管理和集体协商工作再上新台阶,为深化省委“三年”活动,谱写中国式现代化建设的陕西篇章作出应有贡献。

此次培训班主要围绕延安精神、习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、民主管理和集体协商相关业务知等内容进行培训。各市(区)总工会、各省级产业工会、省总单列单位工会近80人参加培训。

首个区块链技术领域国家标准正式发布

据新华社北京6月1日电 记者从工信部获悉,《区块链和分布式记账技术 参考架构》国家标准正式发布,这是我国首个获批发布的区块链技术领域国家标准。

该标准是指导我国区块链技术应用和产业发展的基础性、通用性标准,规范了区块链系统的功能架构、核心要素等,为产业界统一对区块链概念的认识,建设完善区块链系统,选择使用区块链服务提供参考指引,目前已在百家区块链企业中得到应用。



5月31日拍摄的西十高铁陕西段山阳跨桥银高速特大桥施工现场(无人机照片)。西十高铁开通后,对加强关中城市群与长江中游城市群联系等具有重要意义。 新华社记者 李一博 摄

璀璨焊花铸匠心

——记“陕西省五一劳动奖章”获得者、陕西化建公司高级技师汪小华

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 劳动者风采

6月1日,记者慕名采访陕西化建工程有限责任公司高级技师、指导教师汪小华时,他正在安排新学员培训事宜。眼前的他,中等个儿,身材略瘦,思维敏捷,举止干练,一双大眼睛透出睿智的光芒。

他虽然是一名普通焊接培训教师,却掌握了十多种石油化工新工艺和新材料的焊接技能。他参与的铝及铝合金焊接技术研发工作,技术成果被评为国家级工法,填补了公司此项焊接技术空白。

今年“五一”前夕,他被陕西省委省政府授予“三秦工匠”称号,被省总工会授予“陕西省五一劳动奖章”称号。

电焊实现个人价值

“初干电焊时,夏天上蒸下烤,冬天脚冷耳冻,在密闭空间作业时,还要忍受焊条燃烧后产生的烟气熏呛,感觉非常辛苦。”汪小

华说,真正爱上电焊的原因是,电焊专业独立性很强,只要肯吃苦、勤钻研、技术精,在本职岗位上照样能实现个人价值。

汪小华出生在四川绵阳蓬溪县,1996年公司招工,刚初中毕业的他应聘进厂。进厂后,适逢公司承建的靖边至咸阳天然气管道正在大干,工地焊工少,他和一同进厂的工友被安排给师傅打下手。那时的汪小华,文化程度不高,但人很随和、脑瓜机灵。师傅焊接时,他在一旁仔细观察。师傅休息时,他找来边角料,试着点点焊。

1997年底,他考了焊工证,转为正式电焊工。从此,他边施工边练习焊接技巧,这一干,就是整整27年。

27年间,汪小华靠着吃苦耐劳的勇气和毅力,先后参与,完成省天然气管道(咸阳至宝鸡段)焊接工程,延安炼油厂改、扩建及检修工程等,凭借“绝活”多次完成现场焊接返修补救工作。

钻研攻克技术瓶颈

2009年,公司承担了榆林醋酸厂新建项

目工程,其中铝及铝合金管道安装焊接是首次接触,两种材质受热易氧化,焊接作业难度大。为攻克焊接难关,公司成立了焊接工艺研发小组,汪小华积极参与其中。

试验过程中,他结合自身的焊接经验,和同事们反复练习摸索。经过一个多月的共同努力,焊接工艺研发成功,按期圆满完成管道预制及现场固定口焊接任务,填补了公司此类工程业绩空白,并申报了国家级工法。

汪小华说,随着石油化工建设的发展,新工艺、新技术、新材料层出不穷,要在干中学、学中干,不断去钻研、攻克焊接技术瓶颈。

2013年,汪小华被选调到公司焊接培训中心担任焊接指导教师。培训效果的优劣,关系到项目的核心质量、关系到业主和社会经济长久稳定发展的大事。于是,他暗下决心,加强专业知识学习与焊接技术钻研,积极参与现场焊接疑难排解工作。

培养更多后备人才

时代在发展,服务标准和质量安全要求

越来越高。作为一名高级技师,汪小华不仅要高效率完成日常工作,还要充分发挥焊接大师引领作用,和中心成员共同做好传帮带工作。

在焊接培训中心工作十年来,汪小华始终牢记公司的培养之恩。为了培养更多的焊接后备人才,日常培训过程中,他向青年职工传授焊接经验和精湛技艺,培养出的百余名优秀焊工,已成为独当一面的行家里手。

同时,他积极参与国家、省市各类焊工技能大赛选手的培训工作。培训期间针对每个选手的实际情况,制订、编写个性化培训方案,并结合自身的参赛经验,每天进行模拟练习,对存在问题提出相应解决方案,对选手心理疏导。

经过他严格训练的选手成绩斐然,其中1人获得“陕西省技术状元”,6人获得“陕西省技术能手”,1人获得工程建设系统“全国青年技术能手”,团队多次获得全国、陕西省团体奖。 本报记者 郝佳伟



6月1日,陕西省劳动模范李鑫在自己的美发店为12岁以下儿童免费理发。

附近居民早早带着孩子来到店里,等着理发师为孩子们理出喜爱的发型,欢度“六一”国际儿童节。 本报记者 刘强 摄

“集结吧,小警”

几名模拟在校园持刀砍杀的歹徒被驾驶特种作战车赶来的特警通过棍盾又最小单元、战术突击射击、狙击手分别制服。行云流水、果断利落的处置过程引来现场师生热烈的掌声。

“哇,警察叔叔的样子太帅了!”6月1日,在西安市高新第一小学的操场上,西安市公安局的特警与900余名师生零距离互动,将校园安全、反诈禁毒、警务知识等内容通过现场观摩、游戏问答等形式传递给在校师生。

“六一”前夕,西安公安全面启动“集结吧,小警”系列进校园活动,全力为“祖国花朵”茁壮成长创造安全稳定的环境。

“看到特警演练中几名歹徒分别被

制服的那一刻,安全感爆棚!”四年级十三班的班主任吕清清说。

“小乌姐姐身上的长袖警服衬衣,有几处是代表警察的标识呢?”

“我选3处!”“我选4处!”……现场的“小警察”纷纷跑向自己认为的正确答案,答对的欢呼雀跃进入下一轮挑战,答错的也认真聆听主持人乌梦帆的细致讲解。

地铁分局警犬中队也向师生展示警犬服从训练、防暴扑咬、搜爆排爆等精彩内容,警察标识、反校园欺凌、反电信诈骗、禁毒小常识等内容在互动游戏

的贯穿下轻松被现场小学生一一记住。

“现在的小朋友知识面很广阔,他们接受学习知识的能力超过了我的预期,我们进校园普及反校园欺凌、反电信诈骗知识,以后要更注重重实效转化,让孩子们听了不仅记住,还得有实践模拟。”西安市公安局高新分局民警李宇说。

活动前期,西安市公安局新闻中心多次邀请高新区教育局、西安市高新第一小学就校园安全、警营文化传播等问题建言献策,并将高新分局、特警支队、地铁分局、禁毒支队等单位组成“进校园”调研团,展示西安公安风采的同时,搜集师生所需所想,奠定校园安全、警校合作的基础。 本报记者 鲜康

追寻红色足迹 感悟思想伟力

——本报第一党支部开展主题党日活动侧记

学思想 强党性 重实践 建新功

孟夏时节,久雨初晴的革命老区照金碧空如洗,草木葱茏。

为扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,5月30日-31日,陕西工人报社第一党支部组织党员干部赴照金国防教育基地,开展“沿着总书记足迹看变化悟思想”主题党日活动。

这是一场循红色足迹、忆峥嵘岁月的精神之旅。

照金位于铜川市耀州区西北部。从1932年春到1933年底,刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家在这里英勇开展革命活动,创建了以照金为中心的陕甘边革命根据地。2015年,习近平总书记在照金考察时指出,要加强对革命根据地历史的研究,总结历史经验,更好发扬革命精神和优良作风。

沿着习近平总书记的足迹,本报第一党支部党员干部穿行在照金镇的川梁沟郭地,浓厚的红色文化气息扑面而来。在陕甘边革命根据地照金纪念馆,品读一幅幅珍贵照片、一件件革命文物背后的故事。在肃穆的英雄纪念碑前,大家依次向英雄纪念碑敬献鲜花,

重温入党誓词,表达对革命先烈的深切缅怀和崇高敬意。“展厅中的‘投豆碗’给我留下了深刻印象,‘投豆选举’的方式既能体现公平,又解决了大部分农民选举不识字的客观难题。办法总比困难多,作为一名青年编辑,在今后工作中我要发扬革命先辈不怕吃苦、敢于担当的精神,勇敢迎接各项挑战。”党员郭雪婷深有感触。

“陈家坡不一般,明灯广场在眼前……”在陈家坡会议旧址山杨古树下,管理员杜天祥生动讲解了陈家坡会议的历史和意义。在响亮又充满节奏感的快板声中,大家的思绪不禁回到硝烟弥漫的峥嵘岁月,重温那段艰苦而光辉的革命历程。

这是一次学思想、强党性的心灵涤荡。

远望薛家寨革命旧址,四面峻壁,壁立千仞。大家沿着登山步道拾级而上,澎湃的革命精神激荡人心。山上的四个天然岩洞——这里曾建立1至4号红军寨,里面的堞墙工事仍依稀可见。1933年春,陕甘边党政军领导机关迁驻薛家寨后,这里就成为照金苏区的政治、经济、军事中心。

山寨寂静无言,却铭刻着一段浴血奋战、艰苦卓绝的历史过往。返程途中,党员王静

谈了真切体会,“照金精神是革命先辈留下来的宝贵精神财富。其中,‘独立自主、开拓进取的创新勇气’对我很有启发,新媒体人更要践行创新精神,在工作中发挥党员模范带头作用,在守正创新上展现新作为,用情用力讲好‘三工’故事。”

这是一堂重实践、建新功的专题党课。

“如何传承好红色基因、赓续红色血脉?”“怎样把主题教育学习成果转化于干事创业的实际本领?”……一连串引人深思的发问叩击着在场党员的心扉。在国防教育展厅,一场《学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论》的专题党课,给大家补足精神之钙。“通过两天的现场实践、党课学习,我深刻理解了照金精神的内涵。我要将此次学习成效转化为实实在在的举措,进一步做好支部宣传工作,组织开展形式多样的主题党日活动,做到学而知、学而行、学而信。”本报党总支宣传委员林萍说。

本报党总支深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,第一时间制定实施方案,通过组织班子成员参加集中学习、开展主题教育读书班、向全体党员发放必读

书籍、组织实践研学等多种形式深化理论学习。坚持边学习、边对照、边检视、边整改,全面检视梳理报社存在的问题,形成问题清单,明确整改措施,实行动态管理。

“这次‘沉浸式’主题党日活动,是报社推动主题教育走深走实的一项具体举措,全体党员接受了一次思想淬炼、精神洗礼。”本报党总支书记、社长、总编辑王琴茹表示,“报社党总支牢牢把握主题教育‘学思想、强党性、重实践、建新功’的总要求,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效,把学习成果转化为推动报社工作的强大力量,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章贡献智慧和力量。” (宁党地)



参观国防教育展厅。